

编者按

虎啸迎春归，策马踏新程。新春佳节，从山区到海滨，宁波乡村处处生态环境优美、社会治理有序，呈现一幅美丽宜居的动人画卷，广大村民正“以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲”，让农业更强、农村更美、农民更富，在宁波加快建设现代化滨海大都市、高质量发展建设共同富裕先行市的征程上奋力前行。

春满甬城 共富先行



▲奉化青云村廊桥。
(孙吉晶 孙吉伦 摄)



游客在方家河头古村挑选虎头鞋。
(蒋亚军 陈章升 摄)

慈溪方家河头 诗画美景活力迸发

记者 陈章升
慈溪市委报道组 张天叶
通讯员 赵婷

高高挂起的红灯笼、古色古香的民宿、地道可口的农家菜……春节假期，慈溪市龙山镇方家河头古村年味十足，吸引不少市民前往度假。“自去年推进‘精特亮’创建以来，方家河头景区主干道‘白变黑’，老街两侧建筑外立面改造完成，村貌焕然一新。”说起村庄新变化，村民华兰春喜上眉梢。

方家河头是慈溪唯一保存完整的千年历史文化古村落。近年来，该村持续推进美丽乡村建设，对古村进行保护性修缮、环境综合整治等，成为宁波的“网红打卡地”。“河头古街既是古韵秘色瓷文旅精品线（龙山段）重要节点，也是慈溪市重点打造的‘特色街区’之一。”龙山镇相关负责人说，去年6月以来，镇村对河头古街内绿化、景观围墙等设施进行改造提升，建设文旅产品展示中心等，累计投入1400多万元。

徜徉在方家河头，人们游古道、品美食，在诗画般的美景中感受浓浓的年味。在鸳鸯古樟、方井等景点，市民们拿出手机定格古村美景；在农家菜馆，鲞冻肉、“糟三样”等特色美食成为“抢手菜”。“春节假期，我们每天能接到10余个订单，下单的都是宁波游客。”方氏人家农家乐负责人张国英说，“精特亮”创建焕发方家河头新活力，“村庄颜值提升了，人气旺了，我们的生意更红火。”

以“精特亮”撬动“全域美”。去年以来，方家河头将文旅产业植入，与古村空间改造同步推进，对古村景区内现有的农家乐、茶馆、民宿进行改造提升，统一布局，引入非遗文创展示、登山用品销售等业态，发展壮大村集体经济。“方家河头很美，这种美来自岁月的沉淀。”今年春节，市民陈先生入住该村新开业的桃花岭民宿，“附近不仅有鸳鸯古樟、藕池等特色景点，还有茶馆、咖啡书吧等。在这里我们品味旧时光，乐享慢生活。”

目光所及，皆是风景。“美丽乡村不仅要‘外在美’，更要‘里子美’。”方家河头村党总支书记方杰说，今年，方家河头将加快推动农文旅融合发展，把鸳鸯古樟景点打造成网红摄影基地，在镇风岭两侧农田建设学生农学体验点；深入开展文明旅游村建设，引导农家乐、民宿经营者等诚信经营，提升服务质量。

象山高泥村 养殖大户勤劳致富

记者 黄程

大年初六，太阳穿过云层，照在西沪港的水面之上，泛着粼粼波光。立春已过，海风吹在脸上，少了寒意，带着一丝海的味道。

当天，记者跟随象山县黄避岙乡高泥村养殖大户严兴国，撑着小船来到网箱养殖基地。水面上网箱密布，单个网箱六米见方，严兴国有170多个网箱，养殖了黄鱼、鲈鱼等多个品种，每个网箱有2000尾左右。

网箱随着水波起伏摇摆，严兴国走起来如履平地，捕鱼身手更是敏捷。蹲下身子，抽绳拉网，鱼儿开始扑腾起来；抄起网兜迅速捞起，新鲜的鲈鱼、鳊鱼便出水了。

看过“捕鱼达人秀”，记者和严兴国坐在渔排上聊起了养殖致富的故事和新春愿景——

以前，高泥村民守着西沪港这个“聚宝盆”却不自知，除了赶小海，就靠养殖海带、紫菜过日子，辛辛苦苦勉强混个温饱。

1987年，西沪港成为海水养殖试验区，时任村支书的严兴国尝试养殖石斑鱼。严兴国说：“当时我用铁丝、钢筋、柴油桶等材料，做了10个简易网箱，在西沪港试养石斑鱼、鲈鱼，当年就净赚了两三万元。”

几年之后，严兴国等3人投资18万元，养殖网箱规模扩大到36个，每年放养鲈鱼苗1.5万尾，年收入50多万元，引起了极大轰动。在严兴国的带动下，村民们争先恐后搞起了网箱养殖：1995年，高泥村有养殖户60户、2400个网箱；1996年，猛增到150户、6500个网箱……

2003年，严兴国等4名养殖大户共同出资成立“海和兴海洋发展有限公司”，并远赴韩国考察活鲜水产市场，一下接到了260多吨鲈鱼的订单。除韩国市场外，该村积极拓展内销渠道，当年仅在青岛就销售了50吨鲈鱼。

2010年以来，为保护海洋生态，高泥村全面进行网箱改造，网箱数量虽减少了30%以上，但经济效益不减反增。“网箱改造后，空间增加，投饵量减少，水体流动增强，水质变好，鱼苗成活率提高了30%左右。”严兴国说。

2012年，高泥村开始试养岱衢族大黄鱼。这种大黄鱼，无论是口味还是形体都已接近野生大黄鱼，行情一路走俏。“我们的鱼以品质取胜。”严兴国说，西沪港的养殖规模在全国并不算大，但是这里的水质好，技术标准高，所以鱼的品质好、价格高，“这么多年，我一直坚持现捕现卖，一手交钱一手交货。”

从事网箱养殖几十年，严兴国有固定的客户群和良好的口碑，即使受疫情影响，总体销售情况还是很稳定。“新的一年，我准备继续扩大国内市场，近期正在调研选点。另外还准备注册一个商标，把品牌做得更好。”严兴国说。

卖鱼要跟着市场变，养鱼要坚守品质不变。严兴国坦言：“渔业也是大农业，一份耕耘一份收获。新春来到，希望大家坚持勤劳致富、踏实做事、诚信经营，齐心协力做强做大，携手走上更高质量共同富裕之路。”



西沪港网箱养殖基地。
(黄程 摄)



青云村月湖公园一景。
(孙吉晶 孙吉伦 摄)

记者 孙吉晶

奉化青云村 古村新容引人入胜

正月初二，小雨淅沥。千年古村奉化区萧王庙街道青云村沉浸在烟雨之中，显得安静唯美。

青云是我的老家。这几年，村庄变化之大出乎想象，村民都引以为豪。

我父母居住的房子在村中心位置。打开朝北的院墙小拱门，眼前是一个开阔的公园。公园路面全部用青石块铺就，东边竖立着一块青砖砌筑的屏风，公园里还有石椅以及卫生间、吸烟区等设施。而两年前，这里是一片破旧不堪的景象：年久失修的大礼堂、堆放杂物的土坯房、下雨天泥泞的土路，环境十分脏乱。如今，经过改造的废墟成了村民休闲、健身的场所。

走出老家，沿着小巷步行四五十米，来到重建后的月湖公园。公园内小桥流水，绿树成荫。公园口，一块高耸的“联步青云”牌坊引人注目。“联步青云”牌坊是青云村孙氏族人明朝进士孙胜所立，“文革”时遭到破坏，只剩下一根立柱。去年，在基本保留原有建筑风格的基础上进行重建，再现昔日的风采。

青云建于唐代，至今已有1100多年历史，藏书重教是本村的光荣传统。穿行在村庄内，多见民国与清末时期的圆门、墙第，展示独特的文化内涵，也反映村落曾经的繁华。“中国传统村落”“浙江省历史文化名村”等多项荣誉花落青云。

近年来，青云村在市、区规划以及住建部门的支持下，加强顶层设计，先后完成村庄规划制订和修编工作，并严格按照规划，对总量5万多平方米的传统建筑全面开展以“修旧如旧”为原则的抢救性修缮。到目前为止，已完成九成传统建筑修缮任务，古村恢复了旧时风貌。

与此同时，河道治理、断头路打通、管线落地、雨污分离、新村建设等各项工程有序推进。流经村内的两条河——门前河、外婆溪河一度河岸崩塌、淤泥阻流，杂草丛生、垃圾成堆。投资2600多万元的河道整治工程使这两条河碧波荡漾、鸟语花香。

怀旧时记忆、游青云古村。2020年底，青云村启动打造以“联步青云”为主题的乡村振兴项目，重点开发一批具有古朴、典雅、时尚、独特风格的旅游景点和高档民宿，吸引城里人来古村体验怀旧之旅。

在门前河边，原先出租给个人作为厂房的粮站和轧米厂，变身游客中心和会客厅。一些与古建筑不协调的杂乱房屋不见了，部分现代建筑加装了马头墙，青云桥东西方向街面装饰了仿古式立面。眼下，乡村振兴项目硬件设施基本竣工。一到节假日，游客络绎不绝。

记者 朱军备
通讯员 顾一伟

鄞州里蔡村 滨海古村美丽宜居

大年初五，阳光明媚。走进鄞州区咸祥镇里蔡村，家家户户大门上贴了春联；路边高高地挂着一串串红灯笼；路边花坛上“里蔡村欢迎您”几个红色大字，很喜庆。

在村委会办公室，村史编写小组正在商量编村史、收集旧物件的事。相传，里蔡村蔡氏先祖在元末明初跟随戚继光抗倭来到大嵩城，定居于此，有近700年历史。村里名人辈出，文化底蕴深厚，又有红色遗迹。

村妇女主任说，除夕傍晚，舞龙队、秧歌队、民乐队等一齐出发，绕村一周搞了一场“巡游闹新春”，向全体村民拜年。入夜，新装的霓虹灯全部亮起来了，好不热闹。“领头马灯调的陈彩峰、敲七面锣的乐苏维、拉板胡的蔡志虎三位村民年前参加了咸祥镇年俗表演，前不久还上了央视，全村人都为之高兴和自豪。”村主任蔡静平说，全村有女子舞龙队、腰鼓队、广场舞队、太极拳队、旗袍队、民乐队等文体团队。

2021年度村班子换届之后，新班子不忘竞选时的初心，牢记新农村建设使命，一年多时间办成了挖深井抗旱、催收多年电费欠账、整治脏乱差、修路建亭子等七件实事。村容村貌焕然一新，村民心里也舒畅了。

新班子的开局年，恰逢建党百年。金绍绩烈士是该村山岩岭人，他的故居尚在村中。金绍绩1926年加入共青团，同年5月受组织派遣去广州第六期农民运动讲习所学习。

为了确认山岩岭是1926年中共地下党支部和农会活动场所，村里老党员组织起草了一份调查报告，由12位老人签名作证，分别呈送鄞州区、宁波市党史办等单位，弥补了这一史实缺陷。同时，在咸祥镇党委的支持下，村里在这一旧址的山顶处建了一座烈士纪念馆，修通道路，与抗敌碉堡遗址、烈士故居等串联起来。

记者登上烈士纪念馆，这里视野开阔，风景秀丽，环视四周，前方是雄伟的象山港大桥，北面是咸祥镇区，远处是福泉山。

行走在村中，河水清澈，道路平整。村干部介绍，这里是鄞州区太白蓝湾精品线的重要节点，去年对门前塘堰进行了环境整治，新购了木竹栏杆、花箱、花木等，还移植了三株大树至长河公园。村口则新增一座休闲说事凉亭，与烈士纪念馆遥相呼应。

村中老人说，村里面貌大变，村干部动了不少脑筋，出了大力。一段临河的道路曾经很破旧，为省钱，村干部买来水泥、石子，请了三名小工，六名村干部义务劳动，年前将这段路浇上水泥。

村党总支书记蔡园益说，村美丽宜居规划已报市里有关部门批复，今年将正式实施。公共绿地改造、文化礼堂建设、污水纳管和自来水改造工程等，都是今年要干的实事，相信未来的里蔡村会更好，村民会更幸福。



里蔡村女子舞龙队舞龙闹新春。
(朱军备 蔡继近 摄)